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Capitulo 1

Matemadtica

Secao 1.1

Conhecimentos numéricos

Subsecao 1.1.1

FExercicios

1. (Enem-2015) Numa cidade, cinco escolas de samba (I,

IT, 1T, IV e V) participaram do desfile de Carnaval.

Quatro quesitos sao julgados, cada um por dois jura-
dos, que podem atribuir somente uma dentre as notas
6, 7, 8, 9 ou 10. A campea serd a escola que obtiver
maior pontuagao na soma de todas as notas emitidas.
Em caso de empate, a campea serda a que alcancar a
maior soma das notas atribuidas pelos jurados no que-
sito Enredo e Harmonia. A tabela mostra as notas do
desfile desse ano no momento em que faltava somente
a divulgacao das notas do jurado B no quesito Bateria.

Quesitos i Fantas_ia 2. Evo!ucéo 3. Enredt? 4. Bateria

e Alegoria | e Conjunto e Harmonia Total
Jurado | A B A B A B A B
Es‘:°'a 6 |7 |8|8|9]|09]s 55
Es‘l’l°'a 9 | 8 |10] 9 |10]|10]10 66
Esﬁl‘"a 8|8 |7|8|6| 7|6 50
Eslc‘;"a 9 |[10|10]10] 9 |10] 10 68
Esff'a 8|7 |9|8|6]|8]|s 54

Quantas configuracoes distintas das notas a serem
atribuidas pelo jurado B no quesito Bateria tornariam
campea a Escola 11?7

a) 21
b) 90
c) 750
d) 1 250
e) 3125

. (Enem-2015) A insulina é utilizada no tratamento

de pacientes com diabetes para o controle glicémico.
Para facilitar sua aplicagao, foi desenvolvida uma
“caneta’na qual pode ser inserido um refil contendo 3
mL de insulina.

Para controle das aplicacoes, definiu-se a unidade de
insulina como 0,01 mL. Antes de cada aplicacao, é
necessario descartar 2 unidades de insulina, de forma
a retirar possiveis bolhas de ar.

A um paciente foram prescritas duas aplicacoes
didrias: 10 unidades de insulina pela manha e 10 a
noite.

Qual o nimero méximo de aplicagoes por refil que o
paciente poderd utilizar com a dosagem prescrita?

a) 25
b) 15
c) 13
d) 12
e) 8

. (Enem-2015) Em uma escola, a probabilidade de um

aluno compreender e falar inglés é de 30%. Trés alunos
dessa escola, que estao em fase final de selecao de
intercambio, aguardam, em uma sala, serem chamados
para uma entrevista. Mas, ao invés de chama-los um
a um, o entrevistador entra na sala e faz, oralmente,
uma pergunta em inglés que pode ser respondida por
qualquer um dos alunos.
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A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter
sua pergunta oralmente respondida em inglés é

a) 23,7%
b) 30,0%
c) 44,1%
d) 65,7%
e) 90,0%

. (Enem-2015) O polimero de PET (Politereftalato de
Etileno) é um dos pldsticos mais reciclados em todo
o mundo devido a sua extensa gama de aplicagoes,
entre elas, fibras téxteis, tapetes, embalagens, filmes
e cordas. Os graficos mostram o destino do PET
reciclado no Brasil, sendo que, no ano de 2010, o total
de PET reciclado foi de 282 kton (quilotoneladas).

PET RECICLADO - 2010
Usos Finais Usos Finais Téxteis

Qutros
Tubos 7.6%

3,8% ‘

Téxteis Cerdas / Cordas / Tecidos e Malhas
37.8% Monofilamentos 9
27%

Fitas de Arquear

Laminados
7,9%

Emb. Alimentos
e ndo alimentos
17,2%

Resinas Insaturadas Nio tecidos
e Alquidicas 43%
18,9%

De acordo com os gréficos, a quantidade de embala-
gens PET recicladas destinadas a producao de tecidos
e malhas, em kton, é mais aproximada de

a) 16,0.
b) 22,9.
c) 32,0.
d) 84.6.
e) 106.6.

. (Enem-2015) Um casal realiza um financiamento
imobilidrio de R$ 180 000,00, a ser pago em 360
prestagoes mensais, com taxa de juros efetiva de 1%
ao més. A primeira prestacdo é paga um meés apods a
liberacao dos recursos e o valor da prestagao mensal é
de R$ 500,00 mais juro de 1% sobre o saldo devedor
(valor devido antes do pagamento). Observe que, a
cada pagamento, o saldo devedor se reduz em R$
500,00 e considere que nao ha prestacao em atraso.

Efetuando o pagamento dessa forma, o valor, em reais,
a ser pago ao banco na décima prestagao é de

a) 2 075,00.
b) 2 093,00.

c) 2 138,00.
d) 2 255,00.
e) 2 300,00.

. (Enem-2015) Segundo dados apurados no Censo 2010,

para uma populacao de 101,8 milhoes de brasileiros
com 10 anos ou mais de idade e que teve algum tipo de
rendimento em 2010, a renda média mensal apurada
foi de R$ 1 202,00. A soma dos rendimentos mensais
dos 10% mais pobres correspondeu a apenas 1,1% do
total de rendimentos dessa populagao considerada,
enquanto que a soma dos rendimentos mensais dos
10% mais ricos correspondeu a 44,5% desse total.

Qual foi a diferenca, em reais, entre a renda média
mensal de um brasileiro que estava na faixa dos 10%
mais ricos e de um brasileiro que estava na faixa dos
10% mais pobres?

a) 240,40
b) 548,11
c) 1.723,67
d) 4 026,70
e) 5 216,68

. (Enem-2015) O HPV é uma doenca sexualmente

transmissivel. Uma vacina com eficicia de 98% foi
criada com o objetivo de prevenir a infecgao por
HPV e, dessa forma, reduzir o ntimero de pessoas
que venham a desenvolver cancer de colo de ttero.
Uma campanha de vacinacao foi langada em 2014 pelo
SUS, para um publico-alvo de meninas de 11 a 13
anos de idade. Considera-se que, em uma populagao
nao vacinada, o HPV acomete 50% desse publico ao
longo de suas vidas. Em certo municipio, a equipe
coordenadora da campanha decidiu vacinar meninas
entre 11 e 13 anos de idade em quantidade suficiente
para que a probabilidade de uma menina nessa faixa
etdria, escolhida ao acaso, vir a desenvolver essa
doenca seja, no méximo, de 5,9%. Houve cinco
propostas de cobertura, de modo a atingir essa meta:

Proposta I: vacinagao de 90% do piblico-alvo.
Proposta II: vacinacao de 55,8% do piiblico-alvo.
Proposta III: vacinagao de 88,2% do publico-alvo.
Proposta IV: vacinagao de 49% do publico-alvo.
Proposta V: vacinagao de 95,9% do piblico-alvo.

Para diminuir os custos, a proposta escolhida deveria
ser também aquela que vacinasse a menor quantidade
possivel de pessoas.

A proposta implementada foi a de nimero
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a) L.

b) IL
¢) IIL
d) V.
e) V.

. (Enem-2016) Em um trabalho escolar, Joao foi
convidado a calcular as areas de varios quadrados
diferentes, dispostos em sequéncia, da esquerda para
a direita, como mostra a figura.

ol
1z

O primeiro quadrado da sequéncia tem lado medindo
1 cm, o segundo quadrado tem lado medindo 2 cm,
o terceiro quadrado tem lado medindo 3 cm e assim
por diante. O objetivo do trabalho é identificar em
quanto a area de cada quadrado da sequéncia excede
a area do quadrado anterior. A drea do quadrado que
ocupa a posi¢cao n, na sequéncia, foi representada por
An. Para n < 2, o valor da diferenca A, - A,_1, em
centimetro quadrado, ¢ igual a

a)2n—1
b) 2n+1
c) —2n+1
d) (n—1)2
e)n2—1

. (Enem-2016) Com o objetivo de trabalhar a con-
centracao e a sincronia de movimentos dos alunos
de uma de suas turmas, um professor de educacao
fisica dividiu essa turma em trés grupos (A, B e
C) e estipulou a seguinte atividade: os alunos do
grupo A deveriam bater palmas a cada 2 s, os alu-
nos do grupo B deveriam bater palmas a cada 3 s e
os alunos do grupo C deveriam bater palmas a cada 4 s.

O professor zerou o cronémetro e os trés grupos
comecaram a bater palmas quando ele registrou 1
s.  Os movimentos prosseguiram até o crondémetro
registrar 60 s.

Um estagiario anotou no papel a sequéncia formada
pelos instantes em que os trés grupos bateram palmas
simultaneamente.

Qual é o termo geral da sequéncia anotada?

10.

11.

12.

a) 12n, com n um nimero natural, tal que 1 <n < 5.
b) 24n, com n um ndmero natural, tal que 1 <n < 2.

c) 12(n — 1), com n um ndmero natural, tal que
1<n<6.

d) 12(n — 1) + 1 , com n um ndmero natural, tal
quel <n <5.

e) 24(n — 1)+ 1, com n um ntmero natural, tal que
1<n<3.

(Enem-2011) O nuimero mensal de passagens de uma
determinada empresa aérea aumentou no ano passado
nas seguintes condicoes: em janeiro foram vendidas
33 000 passagens; em fevereiro, 34 500; em marco, 36
000. Esse padrao de crescimento se mantém para os
meses subsequentes.

Quantas passagens foram vendidas por essa empresa
em julho do ano passado?

a) 38 000
b) 40 500
c) 41 000
d) 42 000
e) 48 000

(Enem-2012) Um maquinista de trem ganha RS$
100,00 por viagem e sé pode viajar a cada 4 dias.
Ele ganha somente se fizer a viagem e sabe que
estard de férias de 1° a 10 de junho, quando nao
poderd viajar. Sua primeira viagem ocorreu no dia
primeiro de janeiro. Considere que o ano tem 365 dias.

Se o maquinista quiser ganhar o maximo possivel, e
quantas viagens precisara fazer?

a) 37
b) 51
c) 88
d) 89
e) 91

(Enem-2013) As projegdes para a produgdo de arroz
no periodo de 2012 - 2021, em uma determinada
regiao produtora, apontam para uma perspectiva de
crescimento constante da producao anual. O quadro
apresenta a quantidade de arroz, em toneladas, que
serd produzida nos primeiros anos desse periodo, de
acordo com essa projecao.
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13.

14.

Ano Projecao da producao ()
2012 50,25
2013 51,50
2014 0245
2015 54,00

A quantidade total de arroz, em toneladas, que deverd
ser produzida no periodo de 2012 a 2021 sera de

a) 497,25.
b) 500,85.
c) 502,87.
d) 558,75.
e) 563,25.

(Enem-2012) Jogar baralho é uma atividade que esti-
mula o raciocinio. Um jogo tradicional é a Paciéncia,
que utiliza 52 cartas. Inicialmente sao formadas sete
colunas com as cartas. A primeira coluna tem uma
carta, a segunda tem duas cartas, a terceira tem trés
cartas, a quarta tem quatro

cartas, e assim sucessivamente até a sétima coluna, a
qual tem sete cartas, e o que sobra forma o monte,
que sao as cartas nao utilizadas nas colunas.

A quantidade de cartas que forma o monte é

a) 21
b) 24
c) 26
d) 28
e) 31

(Enem-2016) Um banco de sangue recebe 450 mL
de sangue de cada doador. Apéds separar o plasma
sanguineo das hemaécias, o primeiro é armazenado em
bolsas de 250 mL de capacidade. O banco de sangue
aluga refrigeradores de uma empresa para estocagem
das bolsas de plasma, segundo a sua necessidade.
Cada refrigerador tem uma capacidade de estocagem
de 50 bolsas. Ao longo de uma semana, 100 pessoas
doaram sangue aquele banco.

Admita que, de cada 60 mL de sangue, extraem-se 40
mL de plasma.

O nimero minimo de congeladores que o banco pre-
cisou alugar, para estocar todas as bolsas de plasma
dessa semana, foi

15.

16.

a) 2
b) 3
c) 4
d) 6
e)8

(Enem-2016) Uma caixa-d’dgua em forma de um
paralelepipedo retangulo reto, com 4m de compri-
mento, 3m de largura e 2m de altura, necessita de
higienizacao. Nessa operagao, a caixa precisard ser
esvaziada em 20min, no méximo. A retirada da dgua
serd feita com o auxilio de uma bomba de vazao
constante, em que vazao é o volume do liquido que
passa pela bomba por unidade de tempo.

A vazao minima, em litro por segundo, que essa
bomba deverd ter para que a caixa seja esvaziada no
tempo estipulado é

a) 2
b) 3
c)b
d) 12
e) 20

(Enem-2016) No tanque de um certo carro de passeio
cabem até 50 L de combustivel, e o rendimento médio
deste carro na estrada é de 15 km/L de combustivel.
Ao sair para uma viagem de 600 km o motorista
observou que o marcador de combustivel estava
exatamente sobre uma das marcas da escala diviséria
do medidor, conforme figura a seguir.

Como o motorista conhece o percurso, sabe que
existem, até a chegada a seu destino, cinco postos de
abastecimento de combustivel, localizados a 150 km,
187 km, 450 km, 500 km e 570 km do ponto de partida.

Qual a méxima distancia, em quilometro, que poderda
percorrer até ser necessdrio reabastecer o veiculo, de
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17.

18.

19.

modo a ndo ficar sem combustivel na estrada?

a) 570
b) 500
c) 450
d) 187
e) 150

(Enem-2013) A figura apresenta dois mapas, em que
o estado do Rio de Janeiro é visto em diferentes escalas.

"‘ : 25 000 000

e,
& LT

H4 interesse em estimar o numero de vezes que for

ampliada a drea correspondente a esse estado no mapa
do Brasil.

Esse numero é

a) menor que 10.
b) maior que 10 e menor que 20.
¢) maior que 20 e menor que 30.
d) maior que 30 e menor que 40.
e) maior que 40.

(Enem-2014) O condominio de um edificio permite
que cada proprietario de apartamento construa um
armério em sua vaga de garagem. O projeto da
garagem, na escala 1 : 100, foi disponibilizado aos
interessados j4 com as especificagoes das dimensoes
do armario, que deveria ter o formato de um parale-
lepipedo retangulo reto, com dimensoes, no projeto,
iguais a 3 cm, 1 cm e 2 cm.

O volume real do armario, em centimetros cubicos, serd

a) 6

b) 600

c) 6 000

d) 60 000
e) 6 000 000

(Enem-2016) Para garantir a seguranga de um grande
evento publico que terd inicio as 4 h da tarde, um

20.

21.

organizador precisa monitorar a quantidade de pessoas
presentes em cada instante. Para cada 2000 pessoas se
faz necessaria a presenca de um policial. Além disso,
estima-se uma densidade de quatro pessoas por metro
quadrado de &rea de terreno ocupado. As 10 h da
manha, o organizador verifica que a drea de terreno ja
ocupada equivale a um quadrado com lados medindo
500 m. Porém, nas horas seguintes, espera-se que o
publico aumente a uma taxa de 120000 pessoas por
hora até o inicio do evento, quando nao sera mais
permitida a entrada de ptblico.

Quantos policiais serao necessarios no inicio do evento
para garantir a seguranca?

a) 360
b) 485
c) 560
d) 740
e) 860

(Enem-2016) Num mapa com escala 1 : 250 000, a
distancia entre as cidades A e B é de 13 cm. Num
outro mapa, com escala 1 : 300 000, a distancia
entre as cidades A e C é de 10 cm. Em um terceiro
mapa, com escala 1 : 500 000, a distancia entre as
cidades A e D é de 9 cm. As distancias reais entre a
cidade A e as cidades B, C e D sdo, respectivamente,
iguais a X, Y e Z (na mesma unidade de comprimento).

As distancias X, Y e Z, em ordem crescente, estao
dadas em

a)X,Y,Z
b)Y,X,Z
)Y,Z, X
d)7Z,X,Y
e)Z,Y,X

(VUNESP) Duas pequenas fabricas de calgados, A e
B, tém fabricado, respectivamente, 3000 e 1100 pares
de sapatos por més. Se, a partir de janeiro, a fabrica
A aumentar sucessivamente a producdo em 70 pares
por més e a fabrica B aumentar sucessivamente a
producgao em 290 pares por més, a producao da fabrica
B superard a producao de A a partir de:

a) margo

b) maio

c) julho

d) setembro
e) novembro
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22. (Enem-2016) Uma empresa farmacéutica fez um

estudo da eficdcia (em porcentagem) de um medica-
mento durante 12 h de tratamento em um paciente.
O medicamento foi administrado em duas doses,
com espacamento de 6 h entre elas. Assim que foi
administrada a primeira dose, a eficicia do remédio
cresceu linearmente durante 1 h, até atingir a maxima
eficdcia (100%), e permaneceu em mdaxima eficdcia
durante 2 h. Apds essas 2 h em que a eficicia foi
maxima, ela passou a diminuir linearmente, atingindo
20% de eficdcia ao completar as 6 h iniciais de andlise.
Nesse momento, foi administrada a segunda dose, que
passou a aumentar linearmente, atingindo a maxima
eficdcia apds 0,5 h e permanecendo em 100% por 3.5
h. Nas horas restantes da anélise, a eficdcia decresceu
linearmente, atingindo ao final do tratamento 50% de
eficacia.

Considerando as grandezas tempo (em hora), no
eixo das abscissas; e eficicia do medicamento (em
porcentagem), no eixo das ordenadas, qual é o grafico
que representa tal estudo?

a) \

9 72 5 4 5 & 7 8 5 %0 W i Tempo(w

i)

b)

Eficacia (%)
ol BBBEBEBEBYIBEE

)

Eficacla (%)
ol EREBBEBIBEE

d)

BuBBE

Eficécla (%)
BB

BES

® 7 8 8 w0 1 12 Tempo(h)

ol B
Bt
s
o

€)

Eficicia (%)
EBE8EBIBEE

23. (Insper 2014) O valor exato da expressao ﬁ, com

5 casas decimais, é 2,41421. Considere os seguintes
métodos para se fazer essa conta sem o auxilio da

24.

25.

26.

calculadora:

e Método A: usa-se um valor aproximado para v/2 e
faz-se a divisao;

e Método B: racionaliza-se o denominador e usa-se
um valor aproximado para v/2.

Ao se fazer uma aproximacgao, comete-se um erro, que
é definido como a diferenca, em moddulo, entre o valor
aproximado e o valor exato.

Usando a melhor aproximacdo para /2 com uma
Unica casa decimal, a razao entre os erros (em relagao
ao valor exato) obtidos nos métodos A e B, respecti-
vamente, é de cerca de:

a) 10.
b) 8.
c) 6.
d) 4.
e) 2.

(ESPM 2014) Se (4%)2 = 16.2°", o valor de z%é:

a) 27
b) 4
c) 1
d) 1
e) 72%

(ESPM 2014) As moedas de 10 e 25 centavos de real
tem, praticamente, a mesma espessura. 162 moedas
de 10 centavos e 90 moedas de 25 centavos serao
empilhadas de modo que, em cada pilha, as moedas
sejam do mesmo tipo e todas as pilhas tenham a
mesma altura. O menor nimero possivel de pilhas é:

a) 12
b) 13
c) 14
d) 15
e) 16

(OBMEP 2014) O simbolo n! é usado para represen-
tar o produto dos numeros naturais de 1 a n, isto é,
n!l=n-(n—1)---2-1. Por exemplo, 4! =4-3-2-1 = 24.
Sen!=215.36.53.72.11.13, qual é o valor de n?

a) 13
b) 14
c) 15
d) 16
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27.

28.

29.

e) 18

(Enem-2015) Uma barraca de tiro ao alvo de um
parque de diversoes dard um prémio de R$20,00 ao
participante, cada vez que ele acertar o alvo. Por
outro lado, cada vez que ele errar o alvo, devera pagar
R$ 10,00. Nao hd cobranca inicial para participar do
jogo. Um participante deu 80 tiros e, ao final recebeu
R$ 100,00.

Qual foi o nimero de vezes que esse participante
acertou o alvo?

a) 30
b) 36
c) 50
d) 60
e) 64

(Enem-2016) O veiculo terrestre mais veloz ja fabri-
cado até hoje é o Sonic Wind LSRV, que estad sendo
preparado para atingir a velocidade de 3000 km/h. Ele
¢é mais veloz do que o Concorde, um dos avides de pas-
sageiros mais rapidos ja feitos, que alcanga 2330 km /h.

Para uma distancia fixa, a velocidade e o tempo sao
inversamente proporcionais.

Figura 1.1: BASILIO, A. Galileu, mar. 2012 (adaptado)

Para percorrer uma distancia de 1000 km, o valor mais
préximo da diferenca, em minuto, entre os tempos
gastos pelo Sonic Wind LSRV e pelo Concorde, em
suas velocidades maximas, é:

a) 0,1
b) 0,7
c) 6,0
d) 11,2
e) 40,2

(Enem-2016) O gerente de um estacionamento,
préximo a um grande aeroporto, sabe que um
passageiro que utiliza seu carro nos traslados casa-
aeroporto-casa gasta cerca de R$10,00 em combustivel

30.

31.

nesse trajeto. Ele sabe, também, que um passageiro
que nao utiliza seu carro nos traslados casa-aeroporto-
casa gasta cerca de R$80,00 com transporte.

Suponha que os passageiros que utilizam seus proprios
veiculos deixem seus carros nesse estacionamento por
um periodo de dois dias. Para tornar atrativo a esses
passageiros o uso do estacionamento, o valor, em
real, cobrado por dia de estacionamento deve ser, no
maximo, de:

a) 35,00
b) 40,00
c) 45,00
d) 70,00
e) 90,00

(Enem-2016) O quadro apresenta a ordem de co-
locacao dos seis primeiros paises em um dia de disputa
nas Olimpiadas. A ordenagao é feita de acordo com
as quantidades de medalhas de ouro, prata e bronze,
respectivamente.

Pais Ouro | Prata | Bronze | Total
1° China 9 5 3 17
2°EUA 5 7 4 16
3° Franca 3 1 3 7
4° Argentina 3 2 2 7
5° |talia 2 6 2 10
6° Brasil 2 5 3 10

Se as medalhas obtidas por Brasil e Argentina fossem
reunidas para formar um tnico pais hipotético, qual a
posicao ocupada por esse pais?

a) 1¢
b) 2¢
c) 3@
d) 4°
e) 5°

(Enem-2016) Sob a orientagao de um mestre de obras,
Joao e Pedro trabalharam na reforma de um edificio.
Jodo efetuou reparos na parte hidriulica nos andares 1,
3, b, 7, e assim sucessivamente, de dois em dois anda-
res. Pedro trabalhou na parte elétrica nos andares 1,4,
7, 10, e assim sucessivamente, de trés em trés andares.
Coincidentemente, terminaram seus trabalhos no
dltimo andar. Na conclusdo da reforma, o mestre de
obras informou, em seu relatério, o niimero de andares
do edificio. Sabe-se que, ao longo da execugao da
obra, em exatamente 20 andares, foram realizados re-
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32.

33.

paros nas partes hidrdulica e elétrica por Joao e Pedro.
Qual é o nimero de andares desse edificio?

a) 40
b) 60
c) 100
d) 115
e) 120

(Enem-2014) De acordo com a ONU, da dgua utilizada
diariamente,

25% séo para tomar banho, lavar as méos e esco-
var os dentes.

33% sao utilizados em descarga de banheiro.

27% sao para cozinhar e beber.

15% sao para demais atividades.

No Brasil, o consumo de agua por pessoa chega, em
média, a 200 litros por dia. O quadro mostra sugestoes
de consumo moderado de agua por pessoa, por dia,
em algumas atividades.

e Consumo total de agua na
Atividade atividade (em litros)
Tomar banho 240
Dar descarga 18,0
Lavar as maos %
Escovar os dentes 2.4
Beber e cozinhar 220

Se cada brasileiro adotar o consumo de agua indicado
no quadro, mantendo o mesmo consumo nas demais
atividades, entao economizard diariamente, em média,
em litros de dgua:

a) 30,0
b) 69,6
c) 100,4
d) 130,4
e) 170,0

(Enem-2015) Uma fabrica vende pizzas congeladas
de tamanhos médio e grande, cujos diametros sao
respectivamente 30 cm e 40 cm. Fabricam-se apenas
pizzas de sabor mugarela. Sabe-se que o custo com
os ingredientes para a preparacao € diretamente pro-
porcional ao quadrado do diametro da pizza, e que na
de tamanho médio esse custo é R$ 1,80. Além disso,
todas possuem um custo fixo de R$ 3,00, referente
as demais desepesas da fabrica. Sabe-se ainda que a
fabrica deseja lucrar R$ 2,50 em cada pizza grande.

34.

35.

Qual é o preco que a fabrica deve cobrar pela pizza
grande, a fim de obter o lucro desejado?

a) R$ 5,70
b) R$ 6,20
c) R$ 7,30
d) R$ 7,90
e) R$ 8,70

(Enem-2015) O gerente de um cinema fornece anu-
almente ingressos gratuitos para escolas. Este ano
serao distribuidos 400 ingressos para uma sessao
vespertina e 320 ingressos para uma sessao noturna de
um mesmo filme. Varias escolas podem ser escolhidas
para receberem ingressos. H& alguns critérios para a
distribuicao dos ingressos:

(a) cada escola deverd receber ingressos para uma
lnica sessao;

(b) todas as escolas contempladas deverao receber o
mesmo nimero de ingressos;

(¢) néo haverd sobra de ingressos (ou seja, todos os
ingressos serdo distribuidos).

O numero minimo de escolas que podem ser escolhidas
para obter ingressos, segundo os critérios estabeleci-
dos, é:

a) 2
b) 4
c)9
d) 40
e) 80

(Enem-2015) Um granjeiro detectou uma infeccao
bacteriolégica em sua criagdo de 100 coelhos. A massa
de cada coelho era de, aproximadamente, 4 kg. Um
veterinario prescreveu a aplicagao de um antibidtico,
vendido em frascos contendo 16 mL, 25 mL, 100 mL,
400 mL ou 1 600 mL. A bula do antibidtico recomenda
que, em aves e coelhos, seja administrada uma dose
tnica de 0,25 mL para cada quilograma de massa do
animal.

Para que todos os coelhos recebessem a dosagem do
antibiético recomendada pela bula, de tal maneira
que nao sobrasse produto na embalagem, o criador
deveria comprar um unico frasco com a quantidade,
em mililitros, igual a:

a) 16
b) 25
¢) 100
d) 400

10
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36.

37.

38.

e) 1600

(Enem-2015) Para economizar em suas contas mensais
de agua, uma familia de 10 pessoas deseja construir
um reservatorio para armazenar a agua captada das
chuvas, que tenha capacidade suficiente para abastecer
a familia por 20 dias. Cada pessoa da familia consome,
diariamente, 0,08 m3 de 4dgua. Para que os objetivos
da familia sejam atingidos, a capacidade minima, em
litros, do reservatério a ser construido deve ser:

a) 16
b) 800
c) 1600
d) 8000
e) 16000

(Enem-2015) A expressdo “Férmula de Young”é utili-
zada para calcular a dose infantil de um medicamento,
dada a dose do adulto:

idade da crianga (em ancs)

dosedemaﬂ::s=( « doseg o aaulto

idade da crianca (em anos) + 12

Uma enfermeira deve administrar um medicamento X
a uma crianga inconsciente, cuja dosagem de adulto é
de 60 mg. A enfermeira nao consegue descobrir onde
estd registrada a idade da crianga no prontuario, mas
identifica que, algumas horas antes, foi administrada
a ela uma dose de 14 mg de um medicamento Y, cuja
dosagem de adulto é 42 mg. Sabe-se que a dose da
medicagao Y administrada a crianga estava correta.
Entao, a enfermeira devera ministrar uma dosagem do
medicamento X, em miligramas, igual a:

a) 15
b) 20
c) 30
d) 36
e) 40

(IFSP) Em uma empresa, 1/7 dos funciondrios sio
solteiros e 1/13 dos solteiros pretendem casar em
2011. Analisando esses dados, podemos concluir que
uma quantidade possivel de funcionarios é:

a) 1300
b) 1000
c) 910
d) 710
e) 500

39. (Enem-2014) Um show especial de natal teve 45000
ingressos vendidos. Esse evento ocorrera em um
estadio de futebol que disponibilizard 5 portoes
de entrada, com 4 catracas eletronicas por portao.
Em cada uma dessas catracas, passarda uma tunica
pessoa a cada 2 segundos. O publico foi igualmente
dividido pela quantidade de portoes e catracas,
indicados no ingresso para o show, para a efetiva
entrada no estddio.  Suponha que todos aqueles
que compraram ingressos irao ao show e que todos
passarao pelos portoes e catracas eletronicas indicados.

Qual é o tempo minimo para que todos passem pelas
catracas?

a) 1 hora.

b) 1 hora e 15 minutos.
c) 5 horas.

d) 6 horas.

e) 6 horas e 15 minutos.

40. (UFF) Trés nimeros naturais e multiplos consecutivos
de 5 sao tais que o triplo do menor é igual ao dobro

do maior. Dentre esses nimeros, o maior é:

a) muiltiplo de 3

b) fmpar

c) quadrado perfeito
d) divisor de 500

e) divisivel por 4

41. (Enem-2009) Joana frequenta uma academia de
gindstica onde faz exercicios de musculacdo. O
programa de Joana requer que ela faca 3 séries de
exercicios em 6 aparelhos diferentes, gastando 30
segundos em cada série. No aquecimento, ela caminha
durante 10 minutos na esteira e descansa durante
60 segundos para comecar o primeiro exercicio no
primeiro aparelho. Entre uma série e outra, assim
como ao mudar de aparelho, Joana descansa por 60

segundos.

Suponha que, em determinado dia, Joana tenha
iniciado seus exercicios 4s 10h30min e finalizado as
11h7min. Nesse dia e nesse tempo, Joana

a) nao poderia fazer sequer a metade dos exercicios e
dispor dos periodos de descanso especificados em seu
programa.

b) poderia ter feito todos os exercicios e cumprido
rigorosamente os periodos de descanso especificados
em seu programa.

c) poderia ter feito todos os exercicios, mas teria de
ter deixado de cumprir um dos periodos de descanso
especificados em seu programa.

11
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42.

43.

d) conseguiria fazer todos os exercicios e cumpriria
todos os periodos de descanso especificados em seu
programa, e ainda se permitiria uma pausa de 7 min.
e) nao poderia fazer todas as 3 séries dos exercicios
especificados em seu programa; em alguma dessas
séries deveria ter feito uma série a menos e nao deveria
ter cumprido um dos periodos de descanso.

(Enem-2009) A figura a seguir mostra as medidas reais
de uma aeronave que serd fabricada para utilizacao
por companhias de transporte aéreo. Um engenheiro
precisa fazer o desenho desse aviao em escala de 1:150.

28,5 medras

36 metros

Para o engenheiro fazer esse desenho em uma folha
de papel, deixando uma margem de lcm em relacao
as bordas da folha, quais as dimensdes minimas, em
centimetros, que essa folha devera ter?

a) 2,9cm x 3,4cm.
b) 3,9cm x 4,4cm.
¢) 20cm x 25cm.
d) 2lcm x 26cm.
e) 192cm x 242cm.

(Enem-2009) A musica e a matemdtica se encontram
na representacao dos tempos das notas musicais,
conforme a figura seguinte:

Um compasso é uma unidade musical composta por
determinada quantidade de notas musicais em que
a soma das duragoes coincide com a fracao indicada
como férmula do compasso. Por exemplo, se a férmula
de compasso for %, poderia ter um compasso ou com
duas seminimas ou uma minima ou quatro colcheias,
sendo possivel a combinagao de diferentes figuras. Um
trecho musical de oito compassos, cuja féormula é %,
poderia ser preenchido com

a) 24 fusas.
b) 3 seminimas.
c) 8 seminimas.

44.

Semibrave O 1
Minima J 112
Seminima J 14
Colcheia ) 18
Semicolchels 'h 116
Fusa ﬁ /32
Semifuss 164

d) 24 colcheias e 12 seminimas.
e) 16 seminimas e 8 semicolcheias.

(Enem-2010) Embora o Indice de Massa Corporal
(IMC) seja amplamente utilizado, existem ainda
indmeras restrighes tedricas ao uso e as faixas de
normalidade preconizadas. O Reciproco do Indice
Ponderal (RIP), de acordo com o modelo alométrico,
possui uma melhor fundamentacao matematica, ja
que a massa é uma varidvel de dimensoes ctubicas
e a altura, uma varidvel de dimensoes lineares. As
férmulas que determinam esses indices sao:

/ iz massa(kg) RIP = altura (cm)
[aitura(m)]? sJmassa (kg)

Ci

ARALID, C. G. &; FICARDO, 0. AL Indice de Massa Corporal: Um Questionamento
herdfoo B e B Arg Bras C i, volume 79, n 1, 20072 (acapiade),

Se uma menina, com 64kg de massa, apresenta IMC
igual a 25kg/m?, entdo ela possui RIP igual a

a) 0,4cm/kg3 .
b) 2,5¢m/kgs.
c) 8cm/kgs.
d) 20cm/kg3.
e) 40cm kg3 .

12



CAPITULO 1. MATEMATICA

45. (Enem-2012) Um bidlogo mediu a altura de cinco
arvores distintas e representou-as em uma mesma
malha quadriculada, utilizando escalas diferentes,
conforme indicagoes na figura a seguir.

!""h\ L=
b/
o y 1B i 1A
= S o 41 .
DIl
] AL N L)
| | |
Y,
I " 1] v v
1:100 2:100 2:300 1:300 2:300

Qual é a arvore que apresenta a maior altura real?

a)l

b) II
¢) 11
d) IV
e) V.

46. (Enem-2016) Uma liga metalica sai do forno a uma
temperatura de 3 000 °C e diminui 1% de sua tempera-
tura a cada 30 min. Use 0,477 como aproximagao para
10g10(3) e 1,041 como aproximagao para logi0(11).

O tempo decorrido, em hora, até que a liga atinja 30
°C é mais préximo de

a) 22
b) 50
c) 100
d) 200
e) 400

47. (Enem-2016) O censo demografico é um levantamento
estatistico que permite a coleta de vérias informagoes.
A tabela apresenta os dados obtidos pelo censo de-
mografico brasileiro nos anos de 1940 e 2000, referentes
a concentracao da populagao total, na capital e no
interior, nas cinco grandes regioes.

Populagao residente, na capital e interior segundo as
Grandes Regioes 1940,/2000

O valor mais préximo do percentual que descreve
o aumento da populacao nas capitais da Regiao
Nordeste é

a) 125%
b) 231%
c) 331%

48.

49.

50.

d) 700%
e) 800%

(Enem-2014) Um carpinteiro fabrica portas retan-
gulares macicas, feitas de um mesmo material. Por
ter recebido de seus clientes pedidos de portas mais
altas, aumentou sua altura em 18, preservando suas
espessuras. A fim de manter o custo com o material
de cada porta, precisou reduzir a largura.

A razao entre a largura da nova porta e a largura da
porta anterior é

a) 1/8
b) 7/8
c) 8/7
d) 8/9
e) 9/8

(Enem-2015) Alguns medicamentos para felinos sao
administrados com base na superficie corporal do
animal. Foi receitado a um felino pesando 3,0 kg um
medicamento na dosagem didria de 250 mg por metro
quadrado de seperficie corporal.

O quadro apresenta a relacao entre a massa do felino,
em quilogramas, e a area de sua superficie corporal,
em metros quadrados.

Relacio entre a massa de um felino e a
drea de sua superficie corporal

Massa (kg) | Arca (m?)
.0 0,100
2,0 0,159
3,0 0,208
4,0 0,252
5,0 0,292

NORSWORTILY, G. D. O paciente felino. Sao
Paulo: Roca, 2009

A dose didria, em miligramas, que esse felino deverd
receber é de

a) 0,624.
b) 52,0.

c) 156,0.
d) 750,0.
e) 1201,9.

(Enem-2015) Deseja-se comprar lentes para 6culos. As
lentes devem ter espessuras mais proximas possiveis

13
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51.

1) c
2) a
3)d
4) c
5) d
6) e
7) a
8) a
9) d

da medida 3 mm. No estoque de uma loja, hé lentes
de espessuras: 3,10 mm; 3,021 mm; 2,96 mm; 2,099
mm e 3,07 mm.

Se as lentes forem adquiridas nessa loja, a espessura
escolhida serd, em milimetros, de

a) 2,099.
b) 2,96.
c) 3,021.
d) 3,07.
e) 3,10.

(Enem 2013) Para se construir um contrapiso, ¢
comum, na constituicao do concreto, se utilizar
cimento, areia e brita, na seguinte proporgao: 1 parte
de cimento, 4 partes de areia e 2 partes de brita.
Para construir o contrapiso de uma garagem, uma
cosntrutora encomendou um caminhao detoneira com
14m3 de concreto.

Qual é o volume de cimento, em m?>

concreto trazido pela betoneira?

, na carga de

a) 1,75
b) 2,00
c) 2,33
d) 4,00
e) 8,00

Conhecimentos Numéricos

10) d
11) ¢
12) d
13) d
14) b
15) b
16) e
17) d
18) b
19) d
20) e
21) e
22) b
23) d

24) c
25) ¢
26) b
27) ¢
28) d
29) a
30) c
31) a
32) b
33) ¢
34) e
35) c
36) ¢
37) e
38) b
49) ¢
40) b
41) a
42) b
43) d
44) d
45) e
46) d
47) d
48) d
49) b
50) ¢
51) b
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